

两家村民因为山场地界引发纠纷，青龙公安局祖山镇派出所联合镇司法所倾情调解——

组织重划边界 地邻握手言和

□ 戴燕山 郭景华

“我家新栽植的165棵栗子树都被贾某某拔掉了！”6月22日，青龙满族自治县公安局祖山镇派出所接到辖区村民贾某电话报警。

报警人贾某称自1981年左右开始承包山场，有经过公证的山场执照，山场边界东至“梁谷东”，但在几年前，贾某某就栽植“过界”，将栗子树栽植到了他家的山场范围内，他也曾找贾某某理论过，当时贾某某也承认栽树过界了，但考虑到都是乡里乡亲，并且已经栽植，再拔掉会有损失，贾某也就没有追究。去年5月份，贾某和母亲用了一个月的时间在承包山场内挖树，担水栽植了200余棵栗子树苗，如今却被贾某某的母亲给拔掉165棵。看到自己辛辛苦苦栽植的栗子树被毁，贾某十分生气，便在第一时间报警，称如果得不到合理处理，要把贾某某的大栗子树全部砍掉。贾某某则称自家山场是在2001年从村居民小组承包的，有承包合同，西至贾某山场边界，这次贾某栽植的200余棵栗子树都栽到自己家山场范围内了……两家互不相

让，各说各的理。

双方互不相让，处理难度大增。祖山镇派出所联合镇司法所组成联调专班，调解人员冒着炎炎烈日，爬了一个小时的山路赶到发生纠纷的山场，实地查看纠纷焦点的“勘界”情况。

经实地查看，并向双方调查了解。双方争议的焦点就是贾某责任山的东边界“梁谷东”不太明确，山场执照写得太宽泛。贾某认为东边界应该是“梁谷往东一直到河谷”为自己的山场边界，而贾某某则认为贾某的东边界是“梁谷往东过一点”有白枣树的地方，根本就没有到河谷。

经过几轮做工作，双方都不认可对方提出的边界范围，调解一时陷入僵局。

调解过程中，双方言语不和，矛盾曾一度升级。“不行，我就把贾某某家的大栗子树全部砍掉！”贾某抱着“鱼死网破”的心态。“你敢砍我树我就砍你！”贾某某也不服软……

联调专班只能将双方暂时分开，并向村组干部调查了解，但也未得到明确的双方“界线”。这

时，联调专班了解到贾某的儿子刚回家，并筹备近期结婚事宜，民警还了解到，贾某儿子大学毕业，还是党员，素质很高。于是，调解专班把贾某儿子接到现场，经与贾某儿子讲解纠纷具体情况，贾某儿子当即表态：“这事我家有一定的责任，我负责做我父母工作！”

经过贾某与其父母反复做工作，专班人员也和贾某打感情牌：“早点把这起纠纷解决了，一大家子就高高兴兴地准备孩子的婚礼，如果这事不解决，你们一家准备婚礼也不能安心……”最终，贾某作出让步，同意重新划定两家的山场边界。

调解专班转而又从法律角度做贾某的工作：“即便双方有纠纷，你母亲私下拔掉贾某栽植的树木，也是违法行为，应该给予处罚并给贾某赔偿。从感情方面讲，你和贾某儿子关系还不错，这纠纷不处理好，你也不好意思参加他的婚礼去呀！”贾某经过再三考虑，也表示退让，同意重新划定边界的方案。

很快，村组出面，联调专班参与，根据山场地形和现状划定了双

方的山场边界，贾某和贾某某都表示同意。可事后贾某某母亲又提出异议，表示认为“这样划边界，自己面子上过不去，太委屈了”。于是，村组和联调专班又通过给贾某儿子讲思想工作，在新划定的山场边界上再给贾某某划拨一小部分山场……

经过几轮不懈努力，双方最终达成和解，这起因为山场边界引发的纠纷得以圆满解决，避免了纠纷升级。贾某和贾某某高兴地握手言和，相约过几天后参加贾某儿子的婚礼。

据介绍，青龙满族自治县公安局祖山镇派出所在工作中发现，有不少纠纷类的警情涉及历史遗留问题，原因复杂，如果单纯将其作为案件处理，不仅不能消除当事人之间的矛盾，还有可能激化矛盾、留下隐患，于是联合祖山镇司法所共同建立了矛盾纠纷调解协作机制，同步介入，变“单兵作战”为“整体联动”，既将各类矛盾纠纷解决在村镇、化解在萌芽状态，又防止纠纷升级为治安、刑事案件，切实提高调处实效。今年以来，该所联合调处纠纷20余件。

旅客突发心梗 飞机返航 机场公安统筹指挥及时救助

河北法制报讯（石泽磊）6月23日15时30分许，省公安厅机场公安局指挥中心收到机场运控中心播报，有一名男性旅客突发心梗，飞机准备返航。

收到播报后，机场公安局指挥中心第一时间与机场运控中心取得联系，核实旅客病情、落地时间、停靠机位及救护车行进路线等信息，及时上报当日值班领导。根据任务需要，机场公安局统筹指挥航站楼派出所、特警队、交通管理支队，划分现场秩序维护、协助转运旅客、交通保障3个小组，于航班降落前到达任务现场。16时15分航班返航后，民警迅速协助医护人员开展救助工作，同时机坪外交通管理支队快速疏导救护车途经道路车辆，确保沿途畅通无阻。

经过多方努力，救护车将旅客顺利送至新乐市人民医院。事后了解得知，这名旅客是第一次乘坐飞机出行，起飞后不久突发心梗，经过医治，现病情稳定，旅客亲属对机场公安民警在救助行动中的热情服务表示衷心感谢。

狂风大雨中 民警接到中考生求助电话

□ 程里

6月21日，是河北省中考的第一天。燥热的午后，阴沉的天空突然电闪雷鸣、狂风大作，继而下起了瓢泼大雨。

中午回去休息，原本想起床打车10分钟就能赶到学校的两名参加中考的学生，站在一家超市的台阶上，他们已经等了十多分钟，却怎么也打不到出租车。

眼看距离开始考试开始只剩下20分钟了，心急如焚的两名学生将电话打到了丰宁满族自治县公安局大阁镇派出所。

值班警长王天琦闻讯，立即带领民警开车冲进大雨中。途中，民警反复与求助的学生沟通，确定了他们的准确位置，以最快的速度赶到，接上他们赶往考场。

见两名男孩身上已被淋湿，民警一路上不断地安慰他们，疏解他们的紧张情绪。

警车一路急驰，终于在考试铃声响起前几分钟，将两名考生送进考场。

临西警方破获系列盗窃案

河北法制报讯（王振博）近日，临西县公安局缜密侦查，破获系列盗窃电动车、摩托车案，抓获犯罪嫌疑人1名，追回被盗车辆5辆。6月20日，该局将赃物返还给失主。

5月份以来，临西县公安局相继接到多名群众报警称，停放在路边和家门口的摩托车、电动三轮车被盗。接警后，辖区派出所成立专案组，全力侦破此类案件。办案民警一方面对受害人逐一走访，全面分析嫌疑人的作案手法和特点，一方面围绕案发现场进一步扩大线索摸排范围，全力寻找嫌疑人的蛛丝马迹。

经过一个月的艰苦侦查，办案民警成功锁定犯罪嫌疑人为临西县的李某。6月12日15时许，专案民警将李某抓获，在其家中查获摩托车、电动三轮车等5辆被盗车辆。经审讯，犯罪嫌疑人李某对其盗窃他人车辆的不法事实供认不讳。



6月21日，邯郸交巡警支队涉县大队组织宣传民警走进辖区石油小学开展交通安全宣传活动。民警以通俗易懂的语言向学生讲解交通违法行为的危害，警示学生时刻注意自身安全，行走在道路上不打闹、不嬉戏、不追逐，乘坐汽车时要系好安全带，骑乘电动自行车必须符合年龄要求，且佩戴好安全头盔，并引导同学们把所学到的交通安全知识带回家，切实发挥“小手拉大手”的作用。图为民警向学生们发放交通安全宣传材料。
董磊 摄

保定市公安局竞秀分局禁毒宣传进学校社区 提升群众防毒识毒拒毒能力

河北法制报讯（王卿）6月20日和21日，保定市公安局竞秀区分局禁毒大队在小学、社区以及禁毒主题公园连续两天开展“健康人生，绿色无毒”禁毒教育宣传活动，大力掀起禁毒宣传教育热潮。

在禁毒课堂上，禁毒民警向复兴路小学师生详细讲解传统毒品、合成毒品和新型毒

品种类及吸毒的原因，生动形象地向青少年揭示毒品对个人、家庭及社会的危害，并指导青少年如何识别毒品、拒绝毒品。

在社区、禁毒公园，民警通过设置禁毒宣传展板、展示仿真毒品模型、发放禁毒宣传手册和现场讲解的方式为群众普及毒品预防知识，并呼吁广大

群众不仅要自己学习了解毒品的危害，更要向家中未成年人宣传毒品的危害，让青少年远离毒品、拒绝毒品，在绿色无毒的环境中健康成长。本次宣传活动共发放各类宣传资料1800余份，增强了群众对毒品的识别能力以及对毒品危害性的认识，提升了防毒识毒拒毒意识和能力。

老太误入高速公路 民警救助联系家人

河北法制报讯（刘文杰）近日，高速交警冀州大队指挥中心民警对路面进行视频巡逻时，发现在邢衡高速南绕城支线衡水方向冀州南收费站匝道

口附近，有行人横穿高速公路，之后沿应急车道逆行，遂通知路面巡逻民警立即赶到现场处置。出警民警将这名老太带至收费站，通过她胸前挂的信息

牌联系到了她的家人。家人赶到后表示，老人患有疾病，头脑不清楚，一眼看不到就会到处乱跑，对民警的救助表示感谢，答应回去后一定照管好老人。

石家庄市公安局轨道交通分局

应急演练提升防汛处置能力

河北法制报讯（窦倩倩）6月23日，石家庄市公安局轨道交通分局联合市轨道集团在地铁全线60座车站开展防汛应急演练，切实提升一线警员防洪应急处置能力，确保在地铁站内遇汛情能够高效、有序地做好防汛

抢险救灾工作。

此次演练主要模拟应对因持续降雨引起地面水位升高，造成雨水倒灌地铁站内的紧急险情。演练前期，分局结合轨道交通实际，科学制定防汛应急处置工作方案和演练方案。

演练开始后，一线警员在站方的统一指挥下，协同站方工作人员，携带防汛挡水板、防汛沙袋、排水泵等物资达到现场开展处置工作。救援力量达到现场后，迅速开展警戒、排水、隔挡、堵塞等工作，整个过程分工明确、

快速有序，体现出一线救援力量的严谨作风。

演练结束后，各参演方充分肯定了此次演练所取得的成效，指出此次演练，有效检验了地铁各方应急联动处置能力提高了联动单位间的快速反应、集结速度以及协同配合水平，为实战积累了宝贵经验。各驻站指挥员要求及时做好经验交流、总结提高，加强日常训练，确保发生雨水倒灌应急事件能够第一时间响应处置，切实维护人民群众生命财产安全。

河北法制报讯（耿连章）6月20日16时许，元氏公安交警大队城区中队民警在辖区巡逻时，发现一辆面包车存在超员嫌疑，遂示意该车停车接受检查。核载9人的车内居然挤了23人，超员150%，存在极大的交通安全隐患。民警对驾驶人当场进行了严厉的批评教育，并对车厢内的人员进行了安全转运。根据道路交通安全法相关规定，该驾驶人被处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。

元氏交警查处一辆超员面包车

河北法制报讯（耿连章）6月20日16时许，元氏公安交警大队城区中队民警在辖区巡逻时，发现一辆面包车存在超员嫌疑，遂示意该车停车接受检查。核载9人的车内居然挤了23人，超员150%，存在极大的交通安全隐患。民警对驾驶人当场进行了严厉的批评教育，并对车厢内的人员进行了安全转运。根据道路交通安全法相关规定，该驾驶人被处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。

泊头交警圆满完成中考护考任务

河北法制报讯（付进）为确保全市中考顺利进行，泊头市公安交警大队提前部署，全力以赴，积极做好中考安全保卫工作，全面加强各考点周边道路和重点路段的交通管控，有力维护了考试期间考点周边的交通秩序。交警主动为考生提供暖心服务，得到考生及家长的一致好评。其间，辖区无涉及考生交通事故、拥堵发生，圆满完成了中考安保工作任务。

鸡泽公安强化警示教育提素质

河北法制报讯（杨贺强）日前，鸡泽县公安局召开警示教育大会，通报省、市、县违规违纪典型案例，并深刻剖析问题原因，找准解决问题关键症结，要求全体民警辅警从典型问题中吸取教训、引以为戒，举一反三、自查自纠，严格执行纪律规定，坚决做到令行禁止；各部门负责人要切实担负起主体责任，对民警辅警严格教育、严格管理、严格监督；在作风建设中提高素质、纯洁队伍、接受考验，以振奋的精神面貌和优异的工作业绩，迎接党的二十大胜利召开。

渤海新区交警查处两起货车载人违法行为

河北法制报讯（董昭君）6月20日，沧州市公安局渤海新区分局交警三大队在一小时内连续查处两起货车违法载人行为。当日18时许，王某驾驶轻型普通货车被民警拦停，货车车厢内乘坐3人。不到一个小时，另一辆货车进入执勤民警视线，该车车厢内乘坐2人，且无任何安全防护措施。执勤民警对上述违法车辆驾驶人进行了严厉的批评教育，并依法处罚。

永年高速交警及时救助夜行老人

河北法制报讯（马强）近日，高速交警永年大队民警发现一名老人独自行走在高速公路上，情况非常危险，遂迅速将老人引导到安全地带。老人精神恍惚，言语缺少逻辑，只能说清自己叫兰某，是邯郸市丛台区人。通过系统查询，及与丛台区多个派出所所联系，民警最终确定老人现住丛台区某社区，前一天下午走失，家人正在到处寻找。接到民警通知，老人的家人很快赶到，见老人安然无恙，十分感激。第二天，老人的家人再次赶到大队，给民警送来锦旗表示感谢。

黄骅交警常态化整治污染环境行为

河北法制报讯（王子杰）黄骅市公安交警大队在大气污染防治工作中，加大执法力度，多举措从严整治污染环境的大型货运车辆。该大队完善交通标志，扩大禁行范围，禁行区域内禁止黄牌车和未取得环保标志的车辆上路行驶；在进入城区主要路口处设置交通安全检查卡点，依法扣留黄牌机动车；与多部门联合执法，在市区设置了多个集中行动卡点，密切配合，严厉打击垃圾车、工程车、渣土车抛洒、超载、闯禁区等突出的违法行为；制定常态化管理措施，使大队民警在开展大气污染防治工作中人人有责任、人人有任务、人人有压力。

磁县民警挺身扑救麦田火情

河北法制报讯（刘士杰）6月21日12时许，正在京港澳高速磁县收费站口执勤的磁县公安局民警发现附近麦田冒起浓烟，便立即赶往现场。由于风大且有农作物秸秆，火势蔓延较快。民警辅警与附近群众立即利用树枝等工具进行灭火，并第一时间拨打119。待到消防队赶到控制火情后，民警才返回工作岗位。